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Participarea Bisericii Ortodoxe Române 
la activitatea Frontului Unităţii Socialiste

Credinţa noastră

30. înţelepciunea
Convocat de Prea Fericitul Părinte Patriarh 

justinian, Sfîntul Sinod al Bisericiii Ortodoxe 
Române s-a întrunit la Bucureşti în ziua de 
22 aprilie 1974. Au fost de faţă Dl. prof. Dumitru 
Dogaru, preşedintele Departamentului Cultelor, şi 
Dl. Gheorghe Nenciu, vicepreşedinte. Pe ordinea 
de zi a fost un singur punct şi anume: Partici
parea Bisericii Ortodoxe Române la activitatea 
Frontului Unităţii Socialiste din Republica Socia
listă România.

Şedinţa a fost deschisă de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian, care a arătat motivul convo
cării Sfîntului Sinod şi apoi a propus ca Sfîntul 
Sinod să ia în discuţie participarea în comun la 
activitatea Frontului Unităţii Socialiste, organi
zaţie de masă ce urmăreşte unitatea şi propă
şirea Patriei, idealuri care sínt scumpe în aceeaşi 
măsură şi credincioşilor Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, cetăţeni ai Patriei.

Adresîndu-se membrilor Sf. Sinod, Prea Feri
cirea Sa a spus între altele:

Am convocat, în şedinţă extraordinară de lucru, 
acest înalt for de conducere al Bisericii Ortodoxe 
Române — care este Sfîntul Sinod — cu scopul 
de a examina şi de a ne exprima punctul nostru 
de vedere asupra unor probleme de importanţă 
majoră care s-au ivit în ultimul timp în viaţa 
Patriei noastre — probleme care se răsfrîng în- 
tr-o largă măsură şi asupra vieţii noastre bise
riceşti.

In fruntea acestora se situează, după cum ştim 
cu toţii, alegerea, în ziua de 28 martie a. c., a 
Domnului Nicolae Ceauşescu în funcţia de Pre
şedinte al Republicii Socialiste România.

Acest eveniment istoric, cu adinei rezonanţe în 
conştiinţa tuturor cetăţenilor ţării noastre, a ex
primat voinţa întregii naţiuni de a aşeza în 
suprema demnitate de răspundere de Stat pe cel 
mai vrednic fiu al poporului nostru, pe cel care 
şi-a dedicat toată capacitatea sa creatoare şi în
treaga sa putere de muncă în slujba înfăptuirii 
celor mai înalte aspiraţii ale vrednicului popor 
român . . .

în legătură cu acest lucru aş vrea să subliniez 
că între organizaţiile care activează la noi pentru 
propăşirea materială şi spirituală a poporului 
român şi pentru sporirea prestigiului ţării noas
tre pe planul vieţii interne şi externe se află 
şi Frontul Unităţii Socialiste, organism democra- 
cratic, cu caracter larg reprezentativ, menit să 
polarizeze în jurul său toate capacităţile naţiunii 
noastre.

Constituit la 19 noiembrie 1968, Frontul Uni
tăţii Socialiste reprezintă un moment de mare 
importanţă în viaţa poporului român, mareînd o 
nouă etapă în întărirea unităţii şi solidarităţii 
fiilor Patriei noastre. El exprimă o formă supe
rioară de manifestare a voinţei de muncă şi de 
luptă a poporului nostru, a hotărîrii sale de a-şi 
făuri un viitor luminos, de a ridica pe noi trepte 
progresul material şi spiritual al ţării.

Caracterizînd cîteva din obiectivele principale 
ale acestui organism, trebuie să menţionăm că 
Frontul Unităţii Socialiste uneşte în rîndurile 
sale — aşa cum se prevede în Statutul său de 
organizare — „organizaţii de masă, obşteşti, pro
fesionale, cooperatiste, consilii ale naţionalităţilor 
conlocuitoare, uniuni ale creatorilor, asociaţii şi 
societăţi ştiinţifice, cultural-artistice şi sportive, 
culte, precum şi alte organizaţii“. El urmăreşte 
să canalizeze energia şi capacitatea tuturor cate
goriilor sociale şi organizaţiilor obşteşti în scopul

înfloririi continue a Patriei şi a creşterii presti
giului ei internaţional.

în cuvîntarea rostită cu prilejul constituirii 
Frontului Unităţii Socialiste, Domnul Nicolae 
Ceauşescu sublinia că acesta „întăreşte şi încheagă 
tot mai mult, dă o formă şi mai activă colabo
rării şi alianţei strînse dintre muncitori, ţărani 
şi intelectuali“. Totodată el contribuie la „crearea 
unei puternice alianţe frăţeşti între români, ma
ghiari, germani, sîrbi, ucrainieni şi alte naţio
nalităţi, între toţi cei ce muncesc în România, 
fără deosebire de naţionalitate“, fiind toţi hotă- 
rîţi să asigure dezvoltarea liberă şi independentă 
a ţării noastre. Iată de ce putem afirma cu toată 
convingerea — spunea Domnia Sa — că formarea 
Frontului Unităţii Socialiste în România consfin
ţeşte o realitate de fapt — unitatea indisolubilă 
a tuturor celor ce muncesc din Patria noastră, 
hotărîrea lor de a asigura dezvoltarea şi mai 
puternică a acestei unităţi. . .

Pentru a întregi această succintă prezentare aş 
vrea să citez articolul 14 din Statutul Frontului 
Unităţii Socialiste din R publica Socialistă 
România, în care se spune: „La Frontul Unităţii 
Socialiste pot adera organizaţii de masă, obşteşti, 
profesionale, cooperatiste, culte, precum şi alte 
organizaţii care recunosc Statutul şi participă 
activ la înfăptuirea sarcinilor ce revin Frontului 
Unităţii Socialiste.“

Aşa cum vă este cunoscut, noi avem deja anu
miţi ierarhi şi preoţi care activează din partea 
cultului ortodox în acest important organism. 
Considerăm însă că în contextul actual există con
diţii pentru a depăşi stadiul unei participări par
ţiale, izolate sau sporadice. în calitatea noastră 
de for suprem de conducere al Bisericii Ortodoxe 
Române, ţinînd seama de scopurile înalte pe care 
le urmăreşte Frontul Unităţii Socialiste, socotim 
că este o importantă datorie de conştiinţă să ne 
manifestăm în mod public voinţa şi hotărîrea 
noastră de a proclama participarea întregii Bise
rici Ortodoxe Române la activitatea Frontului 
Unităţii Socialiste.

Această adeziune se încadrează în mod firesc 
în învăţătura noastră de credinţă şi în coman
damentele de bază ale moralei creştine care pro
povăduiesc săvîrşirea binelui şi activarea apro
pierii, colaborării şi păcii între oameni. Ea 
constituie totodată continuarea unei atitudini 
constante a Bisericii noastre, care de-a lungul 
veacurilor şi-a împletit întotdeauna destinele sale 
cu acelea ale poporului român şi a rămas strîns 
legată de toate preocupările acestuia spre mai 
bine. Frontul Unităţii Socialiste îmbrăţişează, aşa 
cum am arătat, întregul popor român, cu toate 
preocupările şi aspiraţiile lui, iar noi nu putem 
răimîne pasivi sau străini faţă de interesele sale.

De aceea vă rog să fiţi de acord ca să prezen
tăm preşedintelui Frontului Unităţii Socialiste, 
Domnul Nicolae Ceauşescu, care este în acelaşi 
timp şi preşedintele Republicii Socialiste România, 
hotărîrea noastră de a participa — de pe poziţiile 
şi cu mijloacele noastre propri — la acţiunile şi 
scopurile urmărite de acest înalt for şi organ de 
lucru şi manifestare remânească: Frontul Unităţii 
Socialiste.

în legătură cu această hotărîre, ne revine sar
cina de a îndruma pe clericii şi credincioşii din 
Eparhiile noastre să se încadreze şi să ia parte 
activă la toate acţiunile întreprinse de forurile 
de conducere ale acestui aşezămînt. . .

După cum în organismele interereştine şi inter- 
bisericeşti, din care facem parte, noi am înţeles 
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Prin credinţă, nădejde şi dragoste sintern în 
legătură cu Dumnezeu. Credem în El, nădăjduim 
în El, îl iubim pe El. Şi El se sălăşluieşte în noi, 
ne ajută ca — prin harul Lui şi strădania noastră 
necontenită — să ne apropiem mereu de ţinta cea 
mai înaltă, la care ne cheamă lisus Hristos: „Fiţi 
desăvîrşiţi precum şi Tatăl vostru cel din ceruri 
desăvîrşit este.“ în felul acesta ne unim şi ne ase
mănăm cu lisus Hristos, Fiul Tatălui, şi în lisus 
Hristos devenim „fii ai lui Dumnezeu după har“, 
„fiii Tatălui“ (Matei 5, 45. 48).

Avînd pe lisus Hristos în noi putem să ne dez
voltăm propria noastră fiinţă, propria noastră 
viaţă, şi să slujim semenilor noştri, Bisericii, socie
tăţii. De aceea sínt datorii faţă de noi înşine, 
faţă de aproapele, faţă de Biserică, faţă de socie
tate. De aceea sínt anumite virtuţi morale, care, 
însufleţite de dragoste, rodesc în viaţa noastră 
şi în legăturile noastre cu ceilalţi. între aceste 
virtuţi amintim acum înţelepciunea, care trebuie 
să fie însufleţită de dragoste, pentru că numai 
dragostea de Dumnezeu şi de oameni dă valoare 
tuturor virtuţilor (/ Corinteni 13).

înţelepciunea nu-i tot una cu inteligenţa. Omul 
inteligent ştie să pătrundă lucrurile, să descopere 
legăturile dintre ele, să cunoască realitatea şi s-o 
folosească, să facă noi invenţii, noi descoperiri 
ş. a. El însă poate folosi inteligenţa şi în scopuri 
rele, distructive. Şi cu cît e mai inteligent poate 
aduce pagube mai mari. înţelepciunea însă îm
preună inteligenţa cu viaţa morală, slujeşte bine
lui fiecăruia şi binelui obştesc. Ea vine de la Dum
nezeu, că Dumnezeu e înţelepciunea însăşi şi El 
pe toate le-a făcut şi pe toate le ocîrmuieşte cu 
înţelepciune. Ea lucrează după voia lui Dumnezeu 
şi foloseşte mijloacele cele mai bune pentru împli
nirea a ceea ce este bun şi folositor şi pentru cel 
ce o are şi pentru alţii şi pentru obşte. Ea de obicei 
nu se dobîndeşte dintr-o dată, ci e rezultatul 
unei vieţi în vrednicie de zi cu zi, a cunoaşterii 
şi promovării a tot ceea ce este ziditor pentru fie
care şi pentru toţi. . De aceea în vechime erau 
aşa de preţuiţi „bătrînii înţelepţi“, la al căror 
sfat alergau toţi, pentru că în ei era întruchipată 
înţelepciunea de veacuri a poporului. înţelep
ciunea aceasta e exprimată în proverbele acestui 
popor, mărturie a felului cu cîtă înţelepciune şi-a 
făurit viaţa fiecare, dar şi cum s-au folosit învă
ţămintele istoriei. Şi astăzi cinstim în mod deo
sebit comoara de înţelepciune a strămoşilor şi 
preţuim pe acei înţelepţi ai vieţii, care sínt pilde 
şi îndrumători ai celorlalţi pe făgaşul vieţii celei 
noi, căci cu înţelepciune trebuie să-şi cîrmuiascăi 
viaţa fiecare şi cu înţelepciune e îndrumată astăzi 
viaţa poporului nostru spre ţinte tot mai înalte, 
tot mai luminoase. E înţelepciunea străveche a 
poporului, care e fructificată în condiţii noi, supe
rioare, şi dă roade tot mai bogate. înţelepciunea 
msă nu o au numai bătrînii, care au trăit cu 
înţelepciune, ci şi tinerii pot să păşească pe calea 
înţelepciunii.

După înţelepciunea lui Solomon şi după înţe
lepciunea lui lsus, fiul lui Sirah, Dumnezeu însuşi 
este înţelepciunea, şi toată înţelepciunea este 
de la Domnul şi cu el este în veac“ (Sirah 1, 1). 
„Pofteşti înţelepciune? — Ţine poruncile şi Dom
nul o va da ţie“ (1, 25). „Cu tot sufletul tău 
apropie-te de ea şi cu toată puterea ta păzeşte 
căile ei. Cearcă-o şi o caută şi ţi se va arăta şi 
dacă o vei afla să nu o laşi.“ „Stai în tovărăşia 
celor bătrîni şi cu cel înţelept te uneşte.“ „De vei
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SO.înţelepciunea
(Urmare din pag. 1)

vedea înţelept intră la el şi pragurile uşilor lui 
să le roadă piciorul tău.“ „De-ţi va plăcea să 
asculţi vei învăţa şi de vei pleca urechea ta 
înţelept vei f i“ (6, 27.33—35.37).

înţelepciunea „este suflul puterii lui Dumnezeu, 
ea este curata revărsare a slavei Celui Atot
puternic . . . ,  strălucirea luminii celei veşnice şi 
oglinda fără pată a lucrării lui Dumnezeu şi 
chipul bunătăţii Sale“ (înţel. Solomon 6, 25—26). 
„Ostenelile înţelepciunii rodesc sfinte puteri; ea 
ne învaţă înfrînarea şi chibuzuinţa, dreptatea şi 
bărbăţia —- tot ce este mai de folos în viaţa 
oamenilor“ . .. „înţelepciunea ştie cele trecute şi 
întrezăreşte cele viitoare; ea ştie întorsăturile 
cuvintelor şi dezlegările întrebărilor. . . Drept 
aceea am hotărît să mi-o prind tovarăşă de viaţă 
fiindcă ştiu că mă va sfătui cele bune şi îmi va 
fi mîngîiere în griji şi necazuri“ (8, 7—9).

Înţelepciunea nu aparţine însă numai celor 
virstnici sau bătrînilor. Şi un tînăr poate fi înţe
lept, dacă îşi trăieşte viaţa întru virtute, întru 
fapte bune, întru cunoaşterea adevărată a vieţii. 
E ceea ce spune înţeleptul Solomon: „Deşi smt 
tînăr, voi avea cinste în faţa celor bătrîni. Mă 
vor găsi pătrunzător la judecăţi. .. Cînd voi 
tăcea, vor aştepta să încep să vorbesc; cînd voi 
vorbi vor fi toţi cu luare-aminte . .. Prin înţelep
ciune voi avea nemurire şi voi lăsa celor de după 
mine o pomenire veşnică“ (8, 10—13).

Iisus Hristos este însăşi înţelepciunea dumne
zeiască. El cheamă pe Sf. Apostoli să fie înţelepţi 
(Matei 10, 16). El laudă pe cele cinci fecioare 
înţelepte, care — aşteptînd venirea mirelui — au 
luat untdelemn destul şi au intrat la nuntă şi 
osîndeşte pe cele cinci fecioare nebune care, ne- 
avînd untdelemn destul, au plecat după untdelemn 
şi cînd s-au întors uşa era încuiată (Matei 25, 
1—12). Sfîntul Apostol Pavel îndrumează pe cre
dincioşi: „Umblaţi cu înţelepciune . . .  Cuvîntul 
vostru să fie întotdeauna plăcut, cu sare dres, ca 
să Ştiţi cum trebuie să răspundeţi fiecăruia“ (Colo- 
seni 4, 5—6). Iar Sf. Iacob îndeamnă: „Cine 
este intre voi înţelept şi priceput? Să-şi arate din 
buna purtare faptele lui în blîndeţea înţelep
ciunii“, iar unde este pizmă şi zavistie acolo nu 
e înţelepciune, ci „neorînduială şi orice lucru rău. 
Iar înţelepciunea de sus întîi este curată, apoi 
paşnică, îngăduitoare, supusă, plină de milă (de 
dragoste) şi de roade bune, neîndoielnică şi nefă
ţarnică“ (Iacob 3, 13. 16—17). Aceasta o pot 
dobîndi toţi fără deosebire de vîrstă. Astfel Sf. Ap. 
Pavel scrie tînărului episcop Timotei: „Nimeni 
sa nu dispreţuiască tinereţele tale, ci fă-te pildă 
credincioşilor cu cuvîntul, cu purtarea, cu dra
gostea, cu duhul, cu credinţa, cu curăţia“, „pentru 
ca propăşirea ta să fie învederată tuturor“ (I Tim. 
4, 12.15).

Uneori — cind obştea se afla într-o situaţie 
deosebită — se adunau aparte sau în faţa poporu
lui „sfatul înţelepţilor“, al celor cinstiţi de toţi 
pentru vrednicia lor, viaţa lor curată şi întru 
dreptate, pentru experienţa lor (oameni în vîrstă, 
dar şi tineri cumpăniţi şi cu judecată sănătoasă), 
aşa cum s-a intimplat de atîtea ori în trecutul 
istoric în vremi de grea cumpănă. E o înţelep
ciune populară, dar şi înţelepciunea ocîrmuitori- 
lor, care sínt una cu poporul în toate împreju
rările.

Se vede de aici ce mare dar este înţelepciunea. 
E dar de la Dumnezeu, care este înţelepciunea 
cea veşnică. Iar cel ce lucrează cu înţelepciune 
are încredinţarea că în veşnicie se va întîlni cu 
înţelepciunea veşnică. înţelepciunea e de la Dum
nezeu, dar şi rezultat al rîvnei noastre, de a îm
plini voia lui Dumnezeu cea sfîntă şi dreaptă, de 
a îndruma la tot ce e bun pe semenii noştri, de 
a lucra în Biserica Domnului cu evlavie şi înţelep
ciune, de a ne trăi viaţa în patria noastră cu 
dăruire de sine şi înţelepciune, aşa cum poporul 
nostru prin vitejia şi înţelepciunea lui a trecut 
peste încercările veacurilor şi aşa cum astăzi îşi 
făureşte o viaţă nouă, preţuită de toate popoarele 
lumii, întru vrednicie şi înţelepciune. Căci înţe
lepciunea veacurilor şi înţelepciunea vremii noas
tre, a poporului şi conducătorilor lui, e chezăşia 
noilor biruinţi şi garanţia viitorului luminos al 
patriei noastre.

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Din lucrarea
Sărbătoarea Cincizecimii, a Pogorîrii Duhului 

Sfînt sau Rusaliile este pentru noi creştinii un 
prilej de nestăpînită bucurie, de o nespusă pace 
şi mulţumire sufletească, dar şi prilej potrivit în 
a zăbovi asupra cîtorva din lucrările Duhului 
Sfînt în viaţa Bisericii, precum şi a noastră a 
fiecăruia.

Bazaţi pe Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie, Sfinţii 
Părinţi constată mulţimea şi varietatea numelor 
care se dau Sfîntului Duh. Acesta e numit, zice 
Sf. Vasils cel Mare, „Duhul lui Dumnezeu“, 
„Duhul adevărului care din Tatăl purcede“, 
„Duhul drept“, „Duhul care conduce“, „Duhul 
Sfînt“ fiind denumirea lui prin excelenţă.

Bogăţia atributelor Sfîntului Duh, a treia Per
soană din Fiinţa divină, poate fi sporită prin 
cîteva preciziuni date de Sfîntul Vasile cel Mare. 
Sfîntul Duh e lumină, dar o lumină înţelegătoare, 
care oferă prin sine oricărei puteri raţionale un 
fel de claritate pentru găsirea adevărului. Apro
pierea de Mijlocitorul se face prin lepădarea de 
patimi şi de toată urîţenia, prin revenirea la 
frumuseţea naturală, adică recăpătarea formei de 
la început graţie purificării. Asemenea unui soare 
care luminează un ochi curat, Sfîntul Duh îţi va 
arăta El însuşi chipul Celui nevăzut şi în fericita 
contemplare a chipului vei vedea frumuseţea de 
negrăit a arhetipului. Prin Sfîntul Duh inimile 
se ridică, cei slabi sínt duşi ca de mînă, iar cei 
înaintaţi devin desăvîrşiţi. Cei purificaţi şi ilu
minaţi de Sfîntul Duh devin duhovniceşti prin 
comunicarea cu El. Sfîntul Duh e făcător de mi
nuni şi trimite tuturor harul.

Tot Sf. Vasile ne spune că fiinţa Sfîntului Duh 
„e cea mai netrupească, cea mai nematerială, cea 
mai simplă; cugetînd la ea ca la cel mai înalt 
lucru, mintea o gîndeşte, necesar, ca pe o esenţă 
inteligentă, nesfîrşită ca putere, nelimitată ca mă
rime, imposibil de măsurat cu timpul sau cu 
veacurile, nezgîrcită cu bunurile pe care le 
posedă“.

Sf. Grigorie de Nazianz precizează: „Mă înfri
coşez de bogăţia noţiunilor şi a numirilor şi de 
cite nume are; El umple toate cu fiinţa şi conţine 
toate; El sfinţeşte, nu e sfinţit, măsoară, nu e 
măsurat, El se împărtăşeşte tuturor, dar El nu se 
împărtăşeşte de la nimeni; El e degetul lui Dum
nezeu, foc ca Dumnezeu spre a arăta, cred, deo- 
fiinţimea (cu Acesta); Duh creator, dă a doua 
naştere prin botez, prin înviere; Duh care cunoaşte 
toate, care învaţă pe alţii, care suflă încotro şi 
cît vrea, care îndrumează, care vorbeşte; El des
coperă, luminează, dă viaţă, mai mult chiar, este 
lumina însăşi şi viaţa; El lucrează cît lucrează 
Dumnezeu, se împarte în limbi ca de foc, distri
buie harismele, face apostoli, profeţi, evanghelişti, 
păstori şi învăţători.“

Sf. Grigorie Teologul zugrăveşte lucrarea dum
nezeiască a Sfîntului Duh cu aceste cuvinte: „El 
ne restaurează în Botez, în înviere. Suflă unde 
vrea. Izvor de lumină şi de viaţă, mă îndumne- 
zeieşte, mă desăvîrşeşte.“

în ziua Rusaliilor, Sfîntul Duh s-a pogorît 
peste Sfinţii Apostoli sub chipul limbilor ca de 
foc, preschimbînd întristarea în rîvnă nepotolită 
pentru propovăduirea cuvîntului Evangheliei. A 
fost ca o vîlvătaie de lumină supranaturală, care 
a zguduit puternic sufletele lor, punîndu-le în miş
care şi insuflîndu-le un duh nou. în lumina orbi- 
toate a limbilor ca de foc revărsate pe capetele 
lor, ei simţeau prezenţa mîngîietoare a Domnului, 
care le insufla înţelepciune, bărbăţie şi curaj pen
tru îndeplinirea pînă la jertfă a misiunii sfinte 
care li se încredinţase.

Sfinţii Părinţi precizează că mulţimea limbilor 
ca de foc arată mulţimea popoarelor, în care avea 
să se răspîndească adevărul religios descoperit, 
iar unitatea firii focului arată unica obîrşie a 
lucrării harice a Sfîntului Duh, care uneşte pe 
toţi ce se împărtăşesc din ea: „Cînd au auzit 
glasul Domnului — scrie Sf. loan Gură de Aur 
— mergînd învăţaţi toate neamurile“ — erau 
nedumeriţi şi nu ştiau în ce parte trebuiau să se 
îndrepte fiecare şi în care regiune a lumii tre
buiau să predice cuvîntul; cînd erau deci într-o 
astfel de nedumerire, vine Duhul cel Sfînt, în chip 
de limbi, împărţind fiecăruia regiunile în care 
avea să înveţe lumea; iar prin limba dată fie
căruia au cunoscut, ca într-o hartă, hotarul stăpî- 
nirii şi învăţăturii ce s-a încredinţat fiecăruia.“

Vorbirea în limbi a Apostolilor la Cincizecime 
a fost unul din mijloacele creatoare de ecumenism 
de care s-a servit Sfîntul Duh. Puterea ecumenică 
a vorbirii în limbi străine sta, evident, în primul 
rînd, în capacitatea de a împărţi diferitelor grupe 
de ascultători adevăruri noi în limba proprie fie
căruia din aceste grupuri, lucru care are şi astăzi

Duhului Sfînt
o importanţă mare în acest domeniu. Lucrul excep
ţional, care dovedea dintr-odată marea înţelep
ciune şi dumnezeiasca putere a Sfîntului Duh, 
era că Apostolii, în general oameni neînvăţaţi şi 
necunoscînd decît limba maternă, au început să 
vorbească în limbi străine, pe care nu le învăţa- 

(Conunuare în pag. 4)

Din acatistul Sfinţilor Ierarhi llie lorest ţ i  
Sava Brancovici, mitropolit) ai Transilvaniei*

De este preot, se zice: Binecuvîntat este Dumnezeul 
nostru. . . ,  iar de nu este preot, se zice: Pentru rugăciunile 
Sfinţilor Părinţilor n o ş tri... Apoi: împărate ceresc..., 
Sfinte Dumnezeule . . . ,  (de trei ori), Mărire . . .  Şi acum . . . ,  
Prea Sfîntă T reim e..., M ărire ..., Şi acum ..., Tatăl nos
tru . . după care, troparele de umilinţă: Miluieşte-ne pe 
noi, Doamne . . Mărire . . . ,  Doamne miluieşte-ne pe noi. .
Şi acum. .., Uşa milostivirii. . . ,  Doamne miluieşte (de 
12 ori), M ărire ..., Şi acum ..., Veniţi să ne închinăm ... 
(de trei ori), şi Psalmul 142: Doamne auzi rugăciunea 
mea . . . ,  Mărire . . . ,  Şi acum . . . ,  Aliluia . . .  (de trei ori), 
după care: Dumnezeu este Domnul. . .  (de trei ori) şi:

TROPARUL, GLASUL 1.
Mărturisitori ai Ortodoxiei şi buni arhipăstori 

ai Bisericii lui Hristos, îndreptători ai credincio
şilor, prea fericiţi Ierarhi purtători de biruinţă, 
Ioreste şi Sava, ce v-aţi învrednicit de cununa 
vieţii veşnice, rugaţi-vă Domnului să fie mîntuite 
sufletele noastre.

Mărire . . . ,  Şi acum . . .  a Născătoarei de Dum
nezeu, glas I.

Gavriil zicînd ţie, Fecioară: Bucură-te ! O dată 
cu glasul s-a întrupat Stapînul tuturor, întru tine 
chivotul cel sfînt, precum a zis dreptul David. 
Arătatu-te-ai mai cuprinzătoare decît cerurile, 
ceea ce ai purtat pe Făcătorul tău. Mărire celui 
ce s-a sălăşluit întru tine; Mărire celui ce a ieşit 
din tine; Mărire Celui ce ne-a izbăvit pe noi, 
piin întruparea, moartea şi învierea Sa.

Doamne miluieşte (de trei ori) şi Psalmul 50: 
Miluieşte-mă, Dumnezeule . . . ,  după care, îndată:

CONDACUL I, GLAS 4.
Pe fericiţii Ierarhi, pe lorest şi pe Sava, care 

au slujit adevărului şi cu viaţa şi cu învăţăturile 
lor au împodobit Biserica lui Hristos, cu credinţă 
şi cu evlavie să-i lăudăm, cinstind ostenelile lor 
şi zicînd: Bucuraţi-vă, luminaţilor Ierarhi şi măr
turisitori ai Ortodoxiei !

ICOSUL I.
Cela ce a ales şi a chemat pe ucenicii Săi la 

propovăduire, Acela te-a ales şi pe tine, Sfinte 
Ierarhe Ioreste, să propovăduieşti adevărul drep
tei credinţe celor păstoriţi de tine şi să întorci la 
Ortodoxie pe cei rătăciţi. Pentru aceasta şi noi, 
cu evlavie te lăudăm, zicînd:

Bucură-te, cela ce din botez numele de llie ai 
primit;

Bucură-te, că din pruncie credinţa cea dreaptă 
ai mărturisit;

Bucură-te cela ce lui Dumnezeu, cu multă do
rire ai urmat;

Bucură-te, că pentru credinţa cea dreaptă, mu
cenic te-ai arătat;

Bucură-te, cela ce în Ţara Transilvaniei, ca o 
stea te-ai ivit;

Bucură-te, că Moldova cu învăţături sfinte te-a
împodobit;

Bucură-te, cela ce la Putna din frumuseţile de 
taină ale cinului călugăresc te-ai adăpat;

Bucură-te, că Dumnezeu icoană vie pe tine te-a
arătat;

Bucură-te, cela ce pe Hristos, din toată inima 
ta l-ai iubit;

Bucură-te, că pentru dragostea Lui, multe pri
goane ai primit;

Bucură-te, al dreptei credinţe rîvnitor prea fier
binte;

Bucură-te, al Bisericii drept-măritoare prea ales 
părinte;

Bucură-te, Ierarhe Ioreste, prea fericite!
* Sfinţii Ierarhi llie lorest şi Sava Brancovici (sărbătoriţi 

în 24 aprilie), precum şi Sfinţii mucenici şi mărturisitori 
Visarion, Sofronie şi Oprea (sărbătoriţi în 21 octombrie) 
fac parte din ceata Sfinţilor români, canonizaţi în Cate
drala Reîntregirii din Alba Iulia, în 21 octombrie 1955. 
Despre viaţa lor aleasă şi despre nevoinţele lor duse pînă 
la sacrificiu, pentru apărarea credinţei ortodoxe străbune, 
gazeta noastră a scris şi va mai scrie.

Acatistele acestor Sfinţi au fost întocmite de colectivul 
Catedralei Reîntregirii din Alba Iulia şi alţi binevoitori faţă 
de Aşezămîntul Reîntregirii, în frunte cu P. Cuv. arhim. 
E. Birdaş, în momentul de faţă P. S. Emilian Răşinăreanul, 
Episcop-vicar la Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu, şi 
după ce au fost cercetate şi îmbunătăţite de către Sinoadele 
Mitropoliilor Ardealului şi Banatului şi la recomandarea aces
tora, textul lor a fost aprobat de Sf. Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, cu tem. nr. 7389/1972.
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să slujim, o dată cu scopurile religioase, şi inte
resele ţării noastre, tot astfel înţelegem ca — par- 
ticipind la activitatea Frontului Unităţii Socialiste 
— să ne îndeplinim o sarcină de mare răspundere: 
Slujirea patriei şi sprijinirea eforturilor ei pentru 
ridicarea nivelului de viaţă a poporului nostru, 
pentru apropierea între popoare, înţelegere, drep
tate socială şi pace trainică în lume.

încrezători în adevărul cuvintelor Sfintei Scrip
turi care ne îndeamnă „să avem întotdeauna rîvna 
pentru lucrul cel bun" {Gal. 4, 18), căci „cel ce 
seamănă cu dărnicie, cu dărnicie va şi secera“ 
(II Cor. 9, 6), avem convingerea că şi celelalte 
confesiuni şi culte religioase din ţară vor fi ală
turi de noi în această acţiune, pentru ca, uniţi în 
acelaşi cuget, al înaltei responsabilităţi pe care o 
avem împreună cu întreg poporul, să aducem o 
contribuţie sporită şi eficientă la rezolvarea înda
toririlor ce ne revin.

Bunul Dumnezeu să binecuvînteze strădaniile 
noastre, cu al Său har şi cu a Sa iubire de 
oameni / “

Au luat apoi cuvîntul 1. P. S. Mitropolit Justin 
al Moldovei şi Sucevei, 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, 1. P. S. Mitropolit Teoctist al Olteniei, 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, 1. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Clujului, P. S. Episcopi: 
Vasile al Oradiei, Antim al Dunării de Jos, Nes
tor Vornice seu, vicar al Arhiepiscopiei Craiovei 
ş. a. Toţi vorbitorii şi-au manifestat convingerea 
că participarea la activitatea Frontului Unităţii 
Socialiste este o datorie de onoare, după care s-a 
luat în unanimitate hotărîrea de participare, dîn- 
du-se Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian 
mandatul de a comunica acest lucru Preşedintelui 
Frontului Unităţii Socialiste, Domnului Nicolae 
Ceauşescu, Preşedinte al Republicii Socialiste 
România. Prea Fericirea Sa a şi trimis o telegramă 
in acest sens.

Tot cu acest prilej au fost aleşi delegaţii Bise
ricii Ortodoxe Române în Consiliul Naţional al 
Frontului Unităţii Socialiste, şi anume: Prea Feri
citul Părinte Patriarh Justinian, 11. PP. SS. Mitro- 
poliţi: Iustin al Moldovei şi Sucevei, Nicolae al 
Ardealului, Teoctist al Olteniei, Nicolae al Ba
natului şi 1. P. S. Arhiepiscop Teofil al Clujului. 
Au fost desemnaţi de asemenea 25 de reprezen
tanţi la Congresul Frontului Unităţii Socialiste.

In ziua de 3 mai 1974, Dl. Emil Bodnaraş, 
Vicepreşedinte al Consiliului de Stat, i-a primit 
la Consiliul de Stat pe şefii cultelor din Repu
blica Socialistă România, care au dorit să aducă 
la cunoştinţă şi pe această cale Conducerii de Stat 
hotărîrea cultelor din România de a participa 
la activităţile Frontului Unităţii Socialiste.

La întîlnire au participat: Dl. Prof. Dumitru 
Dogaru, preşedintele Departamentului Cultelor, şi 
Dl. Gheorghe Nenciu, vicepreşedinte al Departa
mentului Cultelor.

Din partea Bisericii Ortodoxe Române a par
ticipat Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian, 
însoţit de 1. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei 
şi Sucevei şi de P. S. Episcop Antonie Plămădeală, 
vicar patriarhal, iar din partea celorlalte culte: 
Pr. Hranisavlievici Gheorghe, vicarul ortodox 
sîrb-T imişoara, însoţit de pr. Marcovici Vladimir, 
inspector al Vicariatului ortodox sîrb-T imişoara, 
Mons. Márton Aron, episcopul Episcopiei romano- 
catolice de Alba Iulia, însoţit de Mons. Iakab 
Antal, episcop auxiliar romano-catolic de Alba 
lulia, Mons. Francisc Augustin, conducătorul 
Arhiepiscopiei romano-catolice - Bucureşti, Dl. 
Nagy Iuliu, episcopul Episcopiei reformate-Cluj, 
însoţit de Pr. Székely Carol, consilier eparhial 
reformat-Cluj, Dl. Papp László, episcopul Epis
copiei reformate-Oradea, însoţit de pr. Vidíts 
Gheorghe, vicarul eparhial al Eparhiei reformate- 
Oradea, Dl. Klein Albert, episcopul Bisericii evan
ghelice C. A.-Sibiu, însoţit de Dl. Binder Her
mann, vicarul eparhial al Bisericii Evanghelice 
C. A.-Sibiu, Dl. Kovács Lajos, episcopul Bisericii 
Unitariene-Cluj, însoţit de Dl. Erdő loan, vicarul 
Eparhiei Unitariene-Cluj, Pr. Szedressy Paul, vi
car eparhial al Bisericii evanghelice S. P.-Cluj, 
însoţit de Dr. Bartalis loan, prim curator general 
al Bisericii evanghelice S. P.-Cluj, Dr. Mózes 
Rosen, şef rabinul Cultului mozaic, însoţit de Dl. 
Marilus Meer, prim rabin al Cultului mozaic, 
P. S. Dirayr Mardichian, episcopul Episcopiei 
armeano-gregoriene, însoţit de Arhim. Zareh Ba- 
ronian, vicar al Episcopiei armeano-gregoriene, 
1. P. S. Ioasaf Timotei, mitropolitul Cultului 
creştin de rit vechi Brăila, însoţit de Dl. Ivanov 
lacob, consilierul Cultului creştin de rit vechi 
Brăila, Dl. lacub Mehmet, muftiul Cultului musul

man, însoţit de Dl. Regep Săli, imamul musulman 
al geamiei din Bucureşti, precum şi alţi reprezen
tanţi de culte.

După prezentarea protocolară, a luat cuvîntul 
întîi Dl. Prof. Dumitru Dogaru, preşedintele 
Departamentului Cultelor, care a arătat D-lui 
Vicepreşedinte al Consiliului de Stat, Emil Bod
naraş, hotărîrea unanimă a tuturor cultelor din 
Republica Socialistă România de a participa la 
activitatea Frontului Unităţii Socialiste, semn al 
patriotismului şi al bunei legături cu poporul şi 
cu interesele lui. Din partea tuturor cultelor creş
tine a vorbit Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian, care, adresîndu-se Domnului Vicepre
şedinte, a spus între altele:

„Primirea caldă pe care Domnia-Voastră — în 
calitate de vechi şi devotat colaborator al Dom
nului Preşedinte Nicolae Ceauşescu — ne-o faceţi 
astăzi nouă, conducătorilor şi reprezentanţilor 
cultelor religioase din România, ne onorează în 
mod deosebit, iar cuvintele binevoitoare cu care 
aţi ţinut să ne întîmpinaţi la această întîlnire 
ne-au mişcat profund.

Intîlnirile Conducătorilor Statului nostru cu 
reprezentanţii cultelor religioase din ţară sínt în
totdeauna prilejuri de fericită actualizare a rapor
turilor permanente, de coexistenţă, respect reci
proc şi cooperare strînsă, dintre Stat şi cultele 
religioase, decurgînd din pricipiul stabilit, că în 
Republica Socialistă România nici un cult nu este 
de Stat, dar nici un cult nu este separat de Stat.

Prezenţa noastră astăzi aici este determinată 
de un eveniment de excepţională importanţă şi 
anume: Comunicarea şi pe această cale a hotărîrii 
tuturor cultelor religioase de a participa la activi
tatea Frontului Unităţii Socialiste din Republica 
Socialistă România, acest organism democratic, cu 
caracter larg reprezentativ, menit să polarizeze în 
jurul său toate capacităţile naţiunii noastre, avînd 
în fruntea sa, ca preşedinte, pe însuşi Domnul 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socia
liste România.

Exprimând convingerile şi sentimentele clerului 
şi credincioşilor Bisericii Ortodoxe Române, pre
cum şi pe ale conducătorilor clerului şi credin
cioşilor tuturor cultelor creştine din ţara noastră, 
doresc să Vă asigur, Domnule Vicepreşedinte, că 
participarea noastră la activităţile Frontului Uni
tăţii Socialiste nu este un act de complezenţă, un 
răspuns de formă la invitarea cuprinsă în art. 14 
din Statutul Frontului. Hotărîrea noastră este 
rezultatul unei atente examinări a scopurilor 
urmărite de acest organism şi a programului său 
de activitate, de a contribui la „crearea unei 
puternice alianţe frăţeşti între români, maghiari, 
germani, sîrbi, ucrainieni şi alte naţionalităţi, 
între toţi cei ce muncesc în România fără deose
bire de naţionalitate“. Iar pe plan extern, „de a 
acţiona pentru întărirea prieteniei şi colaborării 
frăţeşti a ţării noastre cu ţările socialiste şi pen
tru dezvoltarea legăturilor de cooperare cu toate 
statele, indiferent de orînduirea lor socială, mili- 
tînd pentru promovarea în viaţa internaţională a 
principiilor respectării independenţei şi suverani
tăţii naţionale, neamestecului în treburile interne, 
a libertăţii, egalităţii în drepturi şi avantajului 
reciproc. . .  Contribuind astfel la întărirea for
ţelor care activează pentru cauza libertăţii, inde
pendenţei, păcii şi progresului social în lume“.

Aceste scopuri, urmărite de Frontul Unităţii 
Socialiste, şi programul său de activitate, sínt în 
concordanţă deplină cu învăţătura de credinţă şi 
comandamentele de bază ale moralei creştine, care 
propovăduiesc săvîrşirea binelui, apropierea, cola
borarea şi pacea între oameni.

Doresc să Vă asigur, de asemenea, Domnule 
Vicepreşedinte, că noi, conducătorii cultelor creş
tine, prin participarea la activitatea Frontului 
Unităţii Socialiste, ne luăm asupra noastră sarcina 
de a îndruma pe clericii şi credincioşii noştri să 
ia parte activă la toate acţiunile întreprinse de 
forurile de conducere ale acestui aşezământ, care 
sínt: conferinţele judeţene, municipale, orăşeneşti, 
comunale şi respectiv adunarea generală să
tească . . .

Cu aceste convingeri, mărturisiri şi asigurări, 
Vă rugăm, Domnule Vicepreşedinte, să Vă faceţi 
interpretul nostru al tuturor pe lingă Domnul 
Preşedinte al Republicii Socialiste România — 
Nicolae Ceauşescu — spre a-i transmite şi cu 
acest prilej expresia sentimentelor noastre de înaltă 
preţuire şi urările noastre de sănătate, viaţă înde
lungată şi putere de muncă, pentru împlinirea cu 
succes a istoricei sale misiuni în slujba Patriei 
noastre şi a poporului român.
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De asemenea, Vă rugăm să primiţi şi Domnia 
Voastră, Domnule Vicepreşedinte, urările noastre 
de sănătate, viaţă îndelungată şi continui reali
zări fericite în sarcinile de mare răspundere ce 
îndepliniţi pentru armonioasa şi fecunda coope
rare între Conducerea Statului nostru şi cultele 
religioase din România.“

Au mai vorbit: Dl. Şef Rabin al Cultului Mo
zaic, în numele Federaţiei Comunităţilor Evreieşti 
Mozaice din Republica Socialistă România, şi Dl. 
Iakub Mehmet, Şeful Cultului Musulman din 
Republica Socialistă România.

Tuturor le-a răspuns Dl. E m i l  B o d n a r a ş ,  
Vicepreşedinte al Consiliului de Stat. Domnia Sa 
a apreciat hotărîrea unanimă a cultelor din 
România de a participa la activitatea Frontului 
Unităţii Socialiste, ca pe un act de înaltă con
ştiinţă cetăţenească şi ca pe o dovadă a prezenţei 
active a cultelor în viaţa Patriei, arătînd totodată 
că toate cultele se bucură de libertate eg^Jă în 
ţara noastră şi că deşi învăţămîntul a fost des
părţit de Biserică, Biserica la noi n-a fost des
părţită de Stat. De aceea cultivăm relaţii de bună 
înţelegere şi cooperare în problemele de interes 
major ce interesează întreaga naţiune. Domnia Sa 
i-a asigurat pe cei prezenţi că hotărîrea de par
ticipare la activitatea Frontului Unităţii Socialiste 
va fi desigur apreciată la adevărata ei valoare şi 
semnificaţie şi că va comunica această hotărîre 
a Cultelor Preşedintelui Republicii care este în 
acelaşi timp şi Preşedintele Frontului Unităţii 
Socialiste, Dl. Nicolae Ceauşescu. Idealurile pen
tru care este chemat să militeze Frontul Unităţii 
Socialiste sínt pe teren intern propăşirea multi
laterală a Patriei, iar pe teren extern lupta pentru 
pace şi egalitate, pentru suveranitate, indepen
denţă şi neamestec în treburile interne ale altor 
state. Cultele, care se bucură la noi în ţară de 
libertate şi de egalitate şi nu sínt supuse nici unui 
fel de discriminări, vor putea să recunoască în 
aceste idealuri şi propriile lor idealuri de cetă
ţeni loiali ai Patriei, care nu găsesc nici o contra
dicţie între aceste idealuri şi propriile lor con
vingeri religioase.

De altfel toţi vorbitorii în cuvîntările lor au 
accentuat faptul că fiecare cult găseşte în propria 
lui învăţătură acele temeiuri care îl îndreptăţesc 
plenar să adere la ideile şi scopurile urmărite de 
Frontul Unităţii Socialiste în ţara noastră.

f  Episcop Antonie Plămădeală 
Vicar patriarhal

I N F O R M A Ţ I I
•  Din încredinţarea I. P. S. Mitropolit Nicolae 

al Ardealului, Duminică, 10 martie 1974, P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească în Catedrala Reîntregirii din 
Alba Iulia, însoţit fiind de la Sibiu de P. C. arhid. 
I. Bolog şi C. diac. M. Sămărghiţan.

La momentul cuvenit, P. S. Sa a hirotonit întru 
diacon pe tînărul teolog D. Toderic.

După Sf. Liturghie, P. S. Episcop-vicar a rostit 
un cuvînt de învăţătură legat de Evanghelia zilei, 
precum şi despre viaţa şi învăţătura Sf. Grigorie 
Palama.

Tot cu acest prilej a fost instalat în funcţia de 
conducător al Catedralei Reîntregirii P. Cuv. 
singhel M. Muraru, care a fost distins de î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului cu rangul de 
protosinghel, iar C. pr. P. Pleşa, de la acelaşi 
aşezămînt, cu rangul de sachelar.

•  Duminică, 17 martie 1974, î. P. S. Arhi
episcop Teofil al Vadului, Feleacului şi Clujului, a 
săvîrşit Sf. Liturghie în parohia Pădureni, prot. 
Turda. în cadrul Sf. Liturghii a avut loc hiro
tonirea întru preot a diaconului Vasile Coroian.

în Duminica a 4-a din post, 24 martie 1974, 
î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în 
parohia Ceanu Mic, prot. Turda, iar P. S. Epis
cop-vicar Iustinian Maramureşanul în catedrala 
din oraşul Gherla.

Luni, 25 martie — Buna-Vestire — î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil a săvîrşit Sf. Liturghie în 
catedrala din Cluj, în cadrul căreia a hirotonit 
ca diacon pe teologul Valentin Bochiş, iar P. S. 
Episcop-vicar Iustinian a făcut o vizită vieţuito
rilor de la Sf. Mănăstire Nicula, unde a săvîrşit 
Sf. Liturghie. La vecernia de Duminică seara 
P. S. Sa a luat parte în parohia Petreşti, prot. 
Dej, iar la vecernia de luni seara în parohia Căşei, 
în ambele parohii vorbind credincioşilor.

•  Duminică, 31 martie 1974, î. P. S. Arhi
episcop Teofil, însoţit de P. C. cons. Iosif Cherteş 
şi diaconii Simion Felecan şi Iustin Tira, a săvîrşit 
Sf. Liturghie în parohia Mijlocenii Bîrgăului, prot. 
Bistriţa.

(Continuare în pag. 4)
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în aceeaşi Duminică, P. S. Episcop-vicar Ius- 
tinian a săvîrşit Sf. Liturghie în biserica din Vad, 
prot. Dej, ctitoria lui Ştefan cel Mare.

•  Joi, 4 aprilie 1974, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a primit, la reşedinţa mitro
politană din Sibiu, vizita unui grup de 42 per
soane: Teologi, medici, profesori etc., făcînd parte 
clin asociaţia romano-catolică din Austria: „Katho
lisches Bildungswerk". Aflîndu-se în ţara noastră 
şi cu dorinţa de a cunoaşte viaţa credincioşilor 
ortodocşi şi de a participa la slujba învierii Dom
nului, grupul a fost condus de profesorul şi teo
logul Johannes Krammer.

La întîlnire a participat P. S. Episcop-vicar 
Emilian Răşinăreanul, P. C. cons. Gh. Papuc şi 
P. C. secretar eparhial F. Costea.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a făcut oaspeţilor 
o prezentare a vieţii Bisericii noastre Ortodoxe 
Române, a realizărilor poporului nostru, insistînd 
cu deosebire asupra ecumenismului local, existent 
de mult timp între cultele din ţara noastră.

•  Slujbele premergătoare, ca şi marele praznic 
al învierii Domnului au îmbrăcat şi în acest an 
veşmîntul luminos şi de întremare sufletească, spe
cific Bisericii noastre Ortodoxe străbune.

Astfel, în catedrala mitropolitană din Sibiu la 
denia din Joia Mare, 11 aprilie 1974, au slujit 
î. P. S. Mitropolit Nicolae şi P. S. Episcop-vicar 
Emilian, înconjuraţi de un sobor de preoţi şi dia
coni. Cuvînt de învăţătură a rostit P. C. cons. 
Gh. Papuc.

Ambii Ierarhi au slujit şi la denia din Vinerea 
Mare, predica fiind rostită de P. C. vicar Tr. 
Belaşcu.

în aceeaşi catedrală, curînd după zenitul nopţii 
spre Duminică, 14 aprilie 1974, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului şi P. S. Episcop-vicar Emi
lian au slujit sf. slujbă a învierii Domnului nostru 
Iisus Hristos, cînd, parcă, am retrăit cu toţii, 
Ierarhi, preoţi şi credincioşi, marele fapt istoric 
petrecut aievea în urmă cu aproape 2000 ani.

Menţionăm că la slujba învierii a participat ca 
oaspete şi Eminenţa Sa Domnul Episcop evangh. 
luth. din Sibiu, Albert Klein, însoţit de dl. pastor 
Kurt Fabritius.

Duminică la ora 10 s-a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească de către î. P. S. Mitropolit Nicolae şi 
P. S. Episcop-vicar Emilian. Au fost hirotoniţi: 
întru diacon tînărul teolog I. Butufei, iar întru 
preot C. diacon Tr. Rus, pentru parohia Dum- 
brăviţa (prot. Braşov).

La priceasnă, P. C. prot. I. Vlad a citit Pas
torala la învierea Domnului, pe care î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a trimis-o preo
ţilor şi credincioşilor din Arhiepiscopia de Alba 
Iulia şi Sibiu.

î. P. S. Sa a slujit de asemenea la vecernia 
din ziua învierii, cînd, potrivit unei vechi rîn- 
duieli din Biserica noastră, în catedrala mitro
politană Sf. Evanghelie a fost citită în 12 limbi.

Luni, a doua zi de Paşti, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a participat la Sf. Litur
ghie, săvîrşită în catedrala din Mediaş.

La priceasnă a predicat P. C cons. Gh. Papuc, 
iar la sfîrşitul Sf. Liturghii, după cuvîntul P. C. 
prot. P. Boeriu, a vorbit credincioşilor î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, care, între altele, arată că, 
asemenea femeilor mironosiţe şi Sf. Apostoli, ne 
întîlnim şi noi cu Iisus cel înviat, care, prin 
învierea Sa. toarnă harul dumnezeiesc în noi, 
înviindu-ne la o viaţă nouă, bineplăcută lui Dum
nezeu şi folositoare obştei în care trăim.

în continuare, ideea centrală a cuvîntării 
î. P. S. Sale a constituit-o prezenţa lui Iisus 
Hristos în viaţa noastră, în viaţa Bisericii, precum 
şi porunca unităţii ca fii ai Bisericii şi ai Patriei.

Marţi, a treia zi de Paşti, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae a participat la Sf. Liturghie săvîrşită în 
biserica cu hramul „Intrarea în biserică a Maicii 
Domnului" din Sighişoara, la sfîrşitul căreia, după 
cuvîntul P. C. prot. I. Dragolea, î. P. S. Sa a 
rostit o cuvîntare, în care Arhipăstorul nostru a 
zăbovit cu deosebire asupra creşterii noastre sufle
teşti în Iisus Hristos-Domnul, care este o creştere 
mult mai grea decît creşterea trupească.

în această privinţă credinciosul are de dus o 
luptă lăuntrică permanentă, pentru ca în viaţa sa 
să biruie gîndurile bune, vorbele bune, faptele 
bune, ca în felul acesta învierea Domnului să fie 
o realitate de zi cu zi, şi să contribuie la dezvol
tarea vieţii celei noi din patria noastră.

în aceeaşi zi, î. P. S. Sa a participat la vecer
nia care s-a săvîrşit în parohia Daneş, prot. Sighi
şoara, care, după mărturia C. pr. Ilic Moldovan, 
parohul local, de la mitropolitul Şaguna n-a mai 
fost cercetată de un ierarh.

La sfîrşitul vecerniei, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
a rostit un cuvînt de învăţătură, în care a insis
tat în special asupra legăturii noastre cu Mîntui- 
torul Iisus Hristos.

•  Luni, 15 aprilie 1974, a doua zi de Sf. Paşti, 
P. S. Episcop Vasile al Oradiei, însoţit de P. C. 
cons. loan Negroiu, a săvîrşit Sf. Liturghie în 
biserica din Deal, oraşul Beiuş, cinstind astfel tre
cutul istoric, cultural şi religios al acestei impor
tante aşezări româneşti din judeţul Bihor.

în 21 aprilie 1974, de Duminica Tomii, P. S. 
Sa, însoţit de P. C. vicar Vasile Costin, a bine- 
cuvîntat lucrările de înnoire a bisericii din paro
hia Surduc, protopopiatul Zalău, judeţul Sălaj, 
important centru minier.

Predica zilei a fost rostită de P. C. vicar Vasile 
Costin.

în preseara acestei zile, înaltul ierarh a oficiat 
slujba vecerniei în biserica din parohia Cristolţel, 
judeţul Sălaj

în toate cele trei parohii, P. S. Episcop Vasile 
a ţinut cîte un cuvînt de învăţătură.

De Sf. Gheorghe, 23 aprilie a. c., P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a săvîrşit Sf. Liturghie în cate
drala „Sf. Nicolae" din Oradea, cu care ocazie a 
hirotonit întru diacon pe seama parohiei centrale 
Oradea pe tînărul student în Teologie anul IV, 
Ion Mircea Haiu.

în 24 aprilie 1974, P. S. Sa a asistat la Sf. 
Liturghie ce s-a oficiat în paraclisul Sf. Episcopii 
a Oradiei, cu ocazia hramului: „Sfinţii ierarhi 
români Ilie Iorest şi Sava Brancovici“.

Un cuvînt, cu date biografice ale acestor Sfinţi, 
a fost rostit de C. pr. Grigore Pădurice, biblio
tecarul Sf. Episcopii. La sfîrşitul Sf. Liturghii s-a 
oficiat un parastas pentru episcopii ce au păstorit 
această Episcopie, de la Veniamin Efremul şi 
pînă în zilele noastre.

în încheierea acestei sărbătoriri, P. S. Episcop 
Vasile a ţinut un cald cuvînt de cinstire a vieţii 
şi activităţii pastorale şi muceniceşti pe altarul 
Bisericii străbune şi intereselor superioare ale po
porului nostru, Sfinţii ierarhi Ilie Iorest şi Sava 
Brancovici, purtători ai hramului acestui sf. 
paraclis.

•  Vineri, 19 aprilie 1974, Izvorul Tămăduirii, 
din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, P. S. Episcop-vicar Emilian Răşină
reanul a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească la 
Mănăstirea Brîncoveanu, aşezămînt cercetat din 
vechime de credincioşii noştri cu prilejul acestui 
praznic.

P. S. Sa a fost înconjurat de un sobor de preoţi 
şi diaconi.

După Sf. Liturghie au vorbit credincioşilor: 
P. Cuv. arhim. Serafim Popescu şi P. C. prot. 
Romul Zaharie (Făgăraş).

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi P. S. Epis
cop-vicar Emilian, care a zăbovit cu deosebire 
asupra lucrării lui Dumnezeu în viaţa poporului 
nostru, despre cinstirea Maicii Domnului, despre 
grija pe care conducerea de stat o are faţă de 
monumentele istorice etc.

La agapa care a urmat au luat cuvîntul de 
asemenea P. Cuv. stareţ Veniamin Tohăneanu şi 
P. Cuv. arhim. I. Dinu.

•  Duminică, 21 aprilie 1974, în catedrala mi
tropolitană din Sibiu s-a săvîrşit, după Sf. Litur
ghie, un parastas în amintirea adormitului în 
Domnul mitropolit Nicolae Colan.

După parastas, î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a evocat, în cuvinte calde, persona
litatea înaintaşului său în scaunul mitropolitan, 
mitropolitul Nicolae Colan.

•  Duminică, 28 aprilie 1974, a avut loc sfin
ţirea bisericii din parohia Braşov-Noua, de către 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, de la 
Sibiu fiind însoţit de P. C. rector Is. Todoran, 
P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. prof. I. Zăgrean 
şi P. C. arhid. I. Bolog. Biserica a fost zidită 
între anii 1960—64, prin osteneala credincioşilor 
şi a harnicului lor preot I. Popiţa, fiind împo
dobită cu o frumoasă pictură executată de dl. 
Gh. Dobrescu din Braşov.

Cuvînt de bun venit a rostit P. C. prot. Z. 
Moşoiu (Braşov).

Răspunsurile la Sf. Liturghie au fost date cu 
multă simţire creştinească de către corul bisericii 
Sf. Adormire din Braşov.

La priceasnă a predicat P. C. prof. I. Zăgrean, 
iar la sfîrşitul Sf. Liturghii, C. pr. I. Popiţa, 
distins cu rangul de „iconom stavrofor“, a făcut 
o prezentare a lucrărilor.

Printr-un act de apreciere a fost distins de ase
menea Dl. epitrop C. Călinescu.

în cuvîntarea rostită, î. P. S. Mitropolit Ni
colae felicită credincioşii din Noua, în frunte cu 
preotul lor, pentru lucrarea săvîrşită, rod al stră
daniilor lor unite, căci „mult pot puţini buni 
împreună", idee care a constituit de altfel firul 
central al cuvîntării. „Singur — spune între altele 
î. P. S. Sa — nimeni nu poate realiza lucruri 
prea mari, ci numai dacă lucrează în solidaritate, 
în unitate, cu fraţii săi, cu poporul întreg, cu 
întreaga omenire."

în încheiere s-au dat sfaturi practice deosebit 
de folositoare pentru viaţa de zi cu zi a credin
cioşilor.

•  Duminică, 21 aprilie 1974, P. S. Episcop- 
vicar Emilian Răşinăreanul a slujit, din încredin
ţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
Sf. Liturghie arhierească în catedrala Sf. Treime 
din Blaj, însoţit fiind de la Sibiu de P. C. vicar 
Tr. Belaşcu şi P. C. arhid. I. Bolog.

Răspunsurile au fost date de corul catedralei 
blăjene, condus de dl. prof. pens. Florin Handrea.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit credincioşilor 
P. C. pr. A. Teodorescu, parohul local, şi P. C. 
vicar Tr. Belaşcu.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi P. S. Epis
cop-vicar Emilian, care a zăbovit cu deosebire 
asupra adevărului învierii Domnului, întărit şi 
de Sf. Apostol Torna.

Rugăciunile Sf. Liturghii, răspunsurile corului, 
cuvîntările rostite au contribuit la înălţarea sufle
tească a credincioşilor din Blaj, prezenţi în număr 
mare în catedrală.

Din lucrarea Duhului Sfînt
« (Urmare din pag. 2)

seră nicăieri la vreun gramatic sau retor, cum se 
învăţa greaca de pildă.

La Cincizecime a avut loc un zgomot, o fră- 
mîntare, dar era o frămîntare opusă celei de la 
Turnul Babei; prin amestecul limbilor de atunci 
s-a produs împărţirea cugetelor şi a voinţelor, 
pentru că acestea erau orientate spre rău. La 
Ierusalim, în ziua Cincizecimii, avea loc restau
rarea şi unirea cugetelor şi a voinţelor, pentru că 
rîvna era evlavioasă.

Sfinţii Părinţi au arătat că Sfîntul Duh creează 
unitatea, că ea este urmarea împărtăşirii Duhului 
Sfînt.

Viaţa cea nouă, viaţa dumnezeiască, ni s-a dat 
de Tatăl Ceresc, prin Iisus Hristos, în Duhul, şi 
„ceea ce ne face un singur Trup tainic al Dom
nului şi ceea ce ne reînnoieşte este un singur 
Duh".

Una dintre marile semnificaţii ale Pogorîrii 
Duhului Sfînt este aceea a chemării la unitatea 
creştină în dragoste şi pace între feluritele Bise
rici şi oameni de deosebite limbi, neamuri, rase şi 
obiceiuri.

Ca şi în ziua Rusaliilor, Sfîntul Duh vorbeşte 
şi astăzi fiecăruia dintre noi în limba lui, prin 
mijlocirea Bisericii respective, dar Duhul Sfînt este 
unul şi chemarea Lui e o chemare la pace, înţele
gere, dragoste creştină.

Solidaritatea creştină şi universală este de mare 
actualitate în vremea noastră. Ecumenismul patris
tic cu deviza „o turmă şi un păstor" pe pămînt 
şi în ceruri, ne cere să reluăm eforturile Părinţi
lor pentru a reconsidera unitatea vizibilă a Bise
ricii şi a reînvia gîndurile şi faptele lor înflorite 
de puterea Sfîntului Duh, care vrea ca toţi să fie 
una, aşa cum Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt una sínt.

Diacon C. Voiai

Dorinţă
Aş vrea sa jiu copilul de-altă dată,
Fără de griji şi patimi ca acum,
Să pot lăsa visarea ne-nfrînată,
Să pot opri o clipă timpu-n drum.

Să pot zbura spre ceruri ca lear, 
Purtînd aripi de vis şi nu de ceară, 
Să pot vedea al Soarelui bazar,
Ce lumea cu-a sa vraje o-mpresoară.

Aş vrea să jiu zburdalnicul flăcău 
Ce-n jocul lui cuprinde-o lume-ntreagă,
Să mai privesc al Lunii chip în tău,
Cînd noaptea neagră iese din zănoagă.

Frăcea Ilie
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